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NOme € COgNOME (0pzionalel): ............. ..o iviiii it

Problemi e quesiti
(per favore, riportate le risposte negli spazi appositi e allegate le brutte copie o altri appunti che ritenete necessari per capire le
motivazioni delle vostre risposte; quando possibile, indicate sia la risposta “letterale” che quella “numerica”;
nei quesiti, fate una crocetta nel riguadro vicino alla risposta che ritenete giusta e, se richiesto, aggiungete una breve
spiegazione, per esempio citando la legge o il principio fisico che credete opportuno)

loro con un tubo; le sezioni dei due cilindri hanno area Parm

rispettivamente S; ed S, ed sono dotati ognuno di un lPAr
tappo scorrevole senza attrito (le masse del tappi si indicano
rispettivamente con m; ed m, quest’ultima incognita del P
problema). | tappi sono a contatto con | atmosfera h
(pressione ambiente P,7y). Le atezze dei cilindri sono 1 2
rispettivamente /2; ed 4, e tutto il sistema e riempito con un
liquido ideale (cioe incomprimbile) di densitar. Lafiguraa
lato chiarisce la situazione: I’intero sistema e in equilibrio
nelle condizioni di figura.
a) Quanto valelapressione del liquido P; misurata subito sotto il tappo del cilindro 1?
P = s Py + m;g/S; [Sell sistemaein equilibrio, cioeil
tappo € fermo, le forze dall’ato (forza peso e forza di pressione atmosferica) devono essere
equilibrate da quelle dal basso (forza di pressione del liquido in quel punto), dacui il risultato]

1. Unsistemaidraulico e costituito di due cilindri collegati fra ;

h>

b) Quanto valgono le pressioni del liquido P e P; misurate rispettivamente sul fondo del cilindro 1 edel

cilindro 2?
P = s P,+rgh1=PArM+ m;g/S;+fg/’ll
Ps= P> [per le condizioni di equilibrio!]

¢) E quantovalelapressionedel liquido P, misurata subito subito sotto il tappo del cilindro 2?
Pm P3—rg/’l2:PArM+ m;g/Sﬁ‘rg(//l/*/’lQ)

d) Allora, seil sistemaein equilibrio, quanto vale la massa m;, del tappo del cilindro 2?
77 = (P4*PAT}\/[)SQ/g = m;S/S;+ r(h; */’12)52

2. Unliquido ideale di densitar = 1.0 Kg/l scorre in condizioni stazionarie all’ interno di un tubo cilindrico
che hauna sezione di area S = 20 cm?. Sapete che con questo tubo sietein grado di riempire unavasca, di
volume /= 1.2 m?, in un tempo 7'= 10 min.

a) Quanto valelaportatain volume QO del tubo?

P S e, = e ms  V/T=2.0x10°m’s
b) Quanto valelaportatain massa Q,, del tubo?
O = e = Kag/s rQy=20Kgls
c) Equantovalelavelocitav di scorrimento del liquido all’interno del tubo?
VT T e m/s 0v/S=1.0m/s [attenti ale
conversioni fraunitadi misural] o
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d) Seil liquido fosse reale, cioe viscoso, cosa succederebbe alivello qualitativo?
"1 non cambierebbe nulla
1 lavelocitaaumenterebbe
X [ lavelocitadel liquido dovrebbe essere considerata un valore medio tra le velocitadelle singole
“lamine”

3. Inun tubo cilindrico di diametro variabile scorre, in codizioni stazionarie, un fluido ideale di densita
r . Supponete cheil tubo sia disposto orizzontalmente, cioe che non ci siano variazioni di quotafrale
sue parti; sapete inoltre che, in un punto in cui la sezione haun’area S, lavelocitadel fluido é v, ela
suapressionevaleP,.

a) Quanto valelavelocitav; del fluido in un puntoin cui lasezione haun’area S, = S,/2?

2 T e e v;S1/S; =2 v, [laportatadeve rimanere costante!]

b) E quanto valelapressione P, in questo punto del tubo?
P S P+ {12 (vi=v)=Pi—(3/2)r v/ [dal teorema
di Bernoulli, tenendo conto che I’ altezza rimane costante, dato cheil tubo € orizzontal €]

4. Inun filo elettrico scorre una corrente elettrica stazionaria I = 4.8 A fatta di elettroni (la cui carica
elettricavale, inmodulo, e = 1.6x10™ C).
a) Quanto valeil numero N di elettroni che attraversano una sezione del filo in un secondo?
USSR = e, dettroni/s 1/ =3.0x10" elettroni/s

b) Sapendo cheil materiale di cui & costituito il filo ha una densitavolumicadi elettroni “liberi” n = 10%
elettroni/m®, e chelasuasezionevale S = 1 mn?, quanto vale lavelocitay degli elettroni?
Y e I/ (meS)=3.0mls

5. Inun grosso vaso capillare cilindrico di sezione S = 100 mm? (ricordate: 1 nm = 10° m!) e lunghezza /
= 1 mm, scorre del sangue (liquido reale con coefficiente di viscositah = 3.0x10° Pas) alla velocita
media vy, = 1.0 mm/s.

a) Quanto valelaportatain volume Qy del capillare?

OV = e =l m/s Svy, = 102 m?/s [fate  attenzione  alle
conversioni traunitadi misural]

b) Supponendo moto del sangue inregime laminare, quanto vale all’incircalacadutadi pressioneDP ai
capi del capillare? (esprimete la risposta anche in mmHg, ricordando che 760 mmHg ~ 10° Pa)

DP = S = mmHg (8phl/S) vi~754Pa~5.8
mmHg RISULTATO CORRETTO 22/11/04

c) Supponendo che la stessa portata in volume di sangue passi attraverso una serie di due capillari
identici aquello considerato, quanto varrebbe la caduta di pressione DP?
D = 2DP [la resistenza fluida raddoppierebbe per il
collegamento in serie dei due capillari]

d) Equaesarebbeil vaore DP’’ sei due capillari fossero collegati in parallelo?
D = DP/2 [la resistenza fluida s dimezzerebbe per il
collegamento in parallelo dei due capillari]
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